

证券代码：000657

证券简称：中钨高新

中钨高新材料股份有限公司  
投资者关系活动记录表

编号：2022-04

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input checked="" type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他（请文字说明其他活动内容）
参与单位及人员	<b>参与机构：</b> 中信证券、万家基金、浦银安盛、太平资产、大成基金、中欧基金、华安基金、博时基金、国寿养老、广发基金、长盛基金、招商基金、大摩华鑫、中信保诚、群益投信(QFII)
时间	5月11-17日
地点	腾讯会议&公司会议室
形式	线上会议&现场调研
上市公司接待人员	总经理谢康德、副总经理邓英杰、株钻公司董事长王社权、董事会秘书王丹、证券事务代表王玉珍、证券部颜自强
交流内容及具体问答记录	<p>一、公司基本情况介绍</p> <p>中钨高新于1996年12月在深圳挂牌上市，是专业从事硬质合金、高新材料及高端制造所用工具制造的高新技术企业。公司前身是金海股份，2016年完成管理整合，定位为中国五矿集团有限公司旗下钨产业一体化管理运营的专业化公司；2018年中钨高新被列为国企改革“双百行动”第一批试点企业，2020年公司完成了非公开发行股票融资项目，募集资金8.8亿元，助力公司优质产品提质扩能，产业升级；2021年公司第一期限制性股票激励项目完成授予，进一步完善了公司的治理结构，建立了股东、员工、公司利益高度一致的激励约束机制，激发骨干人才的积极性。近年中钨高新锐意改革，努力开拓高端产品技术研发</p>

与生产，在解决卡脖子技术和实施进口替代等方面取得了显著的成效。

公司是国内唯一一家涵盖全门类硬质合金品种的企业。公司产品应用领域广阔，市场空间很大，重点应用领域包括航天航空、汽车制造、通用机械制造、电子信息、工程建设、医疗卫生、能源，城市轨道交通等，相应抗周期性风险能力较强。在产品门类齐全的优势基础上，公司拥有一批在国际国内市场具有显著竞争优势的核心产品。公司是中国第一大数控刀片供应商，占国内产量的比重超过了 30%。公司 IT 工具、棒型材、轧滚、球齿、精密零件等保持了全球领先地位，国内市占率均超 20%。

公司人才和技术优势突出，拥有全国唯一一家国家级硬质合金重点实验室，旗下金洲公司和株硬公司是制造业单项冠军，长城硬面在 2021 年入选国家级“专精特新”小巨人企业。近几年，公司研发投入不断增长，2021 年，研发投入总额 4.12 亿，同比增长 12.95%。目前公司研发人员 1073 人，占员工总数的 12.8%。公司持有有效专利超 1400 件，在国内遥遥领先。

## 二、问答环节

### 1. 请问今年以来的经营情况

2022Q1 营收同比增长 12.8%，归母净利润同比增长 38.5%，公司克服市场波动的不利影响，实现开门红。硬质合金产品与基建行业紧密相关，产销量同比保持增长，轧辊销量同比增长 40%以上，精密零部件同比增长 60%以上。

### 2. 二季度预计情况

公司各类产品的交货周期不同，目前总体而言产品订单整体较好，公司现有产能饱满。从在手订单来看，二季度业绩有希望继续保持同比增长。

### 3. 目前 100 亿米光伏细钨丝项目进展

公司在建光伏用高强度钨丝项目规划产能 100 亿米，预计建设期 9 个月，年内建成。新增产能释放前，现有规模月均供货量大约为 1 亿米，利润贡献相对来说不大，但钨丝替代碳钢器作为金刚线母线的市场需求明确，公司看

好未来发展。

#### 4. 对光伏细钨丝市场的展望

客户对产品的需求旺盛，但目前业界能做细钨丝产品的企业不多，即使行业内在建钨丝项目产能完全释放，仍不能满足行业需求。目前光伏行业的发展对切割丝的性能要求持续上升，细钨丝产品相对市场原有产品一方面具有性能优势，切割丝更细，为客户带来显著的生产效率提升和可观的单位成本节省。细钨丝替代碳钢丝作为金刚线母线的趋势明确，目前供给仍处于较低水平，整体盈利水平较高。

中钨高新在细钨丝产品上，具有以下几大优势、一是具有良好的技术储备，目前除了正在生产的细钨丝产品外，我们正在攻关更细的钨丝产品并取得进展，进行稳定性试验。二是公司产能爬坡具有低成本短周期的特点。目前的100亿米细钨丝项目有现成厂房，只需要9个月时间购买设备，预计年底投产。第一期100亿米，投资金额9000万左右，后期将视市场情况扩大产能。三是客户资源丰富，产品供不应求，行业内多数客户主动与我公司洽谈供货合作。

#### 5. 钨精矿注入上市公司的时间估计？

公司实际控制人中国五矿将积极履行有关产业链一体化的承诺，但鉴于矿山企业大多数开采时间长，地处偏僻，不同程度的存在相关资产合规性问题，相关方也在积极梳理处理。暂无法准确估计有关时间，请投资者关注公司公告。

#### 6. 请介绍一下目前公司的产能规划

从主要产品看，2021年公司数控刀片产量达到了1.1亿片，其中株钻公司拟突破1亿片，自硬公司1000多万片。公司已审批通过的产能规划，2022年，株钻公司将新增精密切削刀片产能1000万片，自硬公司也准备再上1000万片，金洲公司也有规划中的产能增长；在细钨丝方面，新增100亿米产能正在建设，预计四季度能完成满产。其他产品则发力产品结构优化，比如超细粉末加大投入、PCB棒材领域攻克难点等。

## 7. 难熔金属和粉末制品的情况？

粉末：有自用和对外销售，已有一万多吨的规模，未来方向主要还是提升粉末的质量性能和降低成本，比如公司新建的中粗碳化钨粉项目已实现自动化生产线，生产工艺过程的大部分通过自动化设备完成。

难熔金属：目前体量不大，但在新材料领域的发展空间较大，公司也已成立了中钨稀有金属新材料（湖南）有限公司来整合相关资产，并实施职业经理人制度，激发该板块的发展新动能。

## 8. 介绍一下旗下株钻公司目前业务情况

今年业务状况总体比较正常，一定程度受疫情影响。二、三月份，珠三角、长三角先后疫情扩散，导致订单、发货有所下滑，但总体上仍维持了稳定增长。

今年以来，海外市场总体不错，增幅明显高于国内市场。一个是欧洲、东南亚、韩国、印度、巴西等海外市场取得了比较高的增长，同比增长超过 20%。全年应该能够维持较好的增长，二是销售网点、产品体系发展取得了长足进步。

总体来说，主要产品业务均实现同比增长。

## 9. 介绍一下目前金洲公司情况

金洲公司基本面清晰，需求延续。新基建持续发展，5G 基站建设增加对 PCB 板、IT 工具需求增加；物联网带来设备增加，大数据服务器增加，都增加 IT 工具需求；自动驾驶面板对 PCB 面积需求是传统汽车的两倍多。

金洲公司抢抓市场能力强，研发能力强。“金洲三宝”加长钻针、涂层钻针、极小径铣刀在产品结构中的占比不断提升。产品系列向医疗健康应用领域延伸，已开发出全套齿科 PCB 工具，产品在市场认可过程中，目前利润贡献小；开发人工关节领域产品。

公司定期报告披露，金洲公司 2021 年收入约 12 亿，净利润 2.2 亿，销量约 5.5 亿支。比量的增加更重要的是产品结构优化，扩产过程中将进一步提高高加件值产品比例。

金洲公司拥有自动化车间，是 PCB 行业唯一一家自动化车间，自动化水平提升能够降成本、提高生产稳定性。

**10. 介绍一下目前数控刀具国内市场竞争态势及应对策略**

公司的主要目标是对欧美及日韩产品的国产替代。根据海关资料，去年进口刀具规模 104-105 个亿，主要是日韩和欧美品牌。日韩与欧美产品的差异在加工领域和服务领域，欧美主要服务终端市场，服务汽车行业、航空航天行业等使用欧美设备较多的行业，日韩在精密加工、消费电子、模具、通用加工领域应用较大。近年来，一方面我们替换欧美产品能力提升很快。比如我们去年在成飞等航空企业的解决方案服务；另一方面公司产品的短板逐步弥补。比如在欧洲市场，明显感到我们的产品核心竞争力持续增强。今年即使在疫情的影响下我们以直供为主的终端业务模块预计将实现较好增长。

在针对日韩这块，公司替代也很快。疫情以来，有效抢占了部分日韩品牌的市场份额。从国内竞争来看，虽然国内品牌的生产规模持续扩大，市场竞争加剧，但株钻公司整体优势仍比较明显。

**11. 主要上市企业均有在建数控刀片产能扩张项目，公司会有什么应对策略？**

第一，株钻公司的主战场还是对欧美和日韩的技术突破，主攻中高端市场，替代进口，提升切削综合服务能力。目前为止，我国刀具仍以中低端产品为主，随着国家产业升级进一步发展对中高端的需求将大幅增长，中高端市场仍为株钻公司的主要目标市场。第二，基本的市场份额仍要保持，从目前国内切削刀具的需求来看，规模产品、通用机械加工产品仍然占据了相当的市场份额，并保持持续增长。第三，在中钨高新整体部署下，株钻公司、南硬公司、长城刀具将构建中钨工具的多品牌阵营，覆盖我国切削工具不同层次、领域。

**12. 切削刀具市场的中低端产能是否会有产能过剩的风险？**

市场空间容量仍较大，目前来看暂无产能过剩问题。切削刀具的行业规模是 400 多亿，数控刀片为代表的硬质合金刀具是 250 个亿左右，还有高速钢刀具、传统偏低端的机夹焊接刀片等。由于我们国家正在往产业升级发展，数控刀具的需求持续增长。近些年刀具行业的年复合增长率超过 8%，去年达 10%+，公司 20%+。

根据需求合理扩产能，公司有相应的产能扩张规划并根据市场需求进行调整。投资重点仍在中高端领域：比如今年已在建设的汽车精密刀具生产线和航空航天及医疗器械的精密刀具生产线。公司在切削刀具上的投资建设标准都参照国际一流。中高端产品持续增长同时，加大了切削刀具解决方案能力的提升，从产品转向做服务，提供所有涉及刀具的服务，从而获得更高的溢价能力及附加值。

### **13. 未来刀具收入贡献和利润贡献会有什么变化？**

首先公司总规模和效益会变大。主营产品中，最主要发力点还是在切削工具，切削工具特别是数控刀片是最能体现硬质合金企业综合实力的产品，且市场前景非常好。

### **14. 关注到公司海外销售情况良好，请介绍一下具体情况，增长的持续性来自哪里？**

第一，近年来国外疫情撕裂了供应端与需求端，国外制造业受到冲击，我国疫情管控相对较好，给国内企业开拓海外市场带来了机遇。第二，中钨高新是中国领先的钨产业集团，一体化管理完整的钨产业链，受市场波动的影响最小。第三，国外通货膨胀比较严重叠加美元指数走高，国外企业成本高企，有利于我国制造业出口。第四，公司很早就布局了海外市场，株钻公司 2006-2007 年分别在欧洲和美国设立了子公司，海外业务保持增长，尤其在欧洲，是唯一在欧洲拥有切削实验中心的国内品牌，品牌的市场影响力及竞争力日益增强。

### **15. 其他硬质合金产品都包括什么？**

比如棒型材、轧辊、钻齿、精密零件、顶锤等，这些产品今年增长也比较好。除了切削刀片、粉末、难熔金属，其他的都归到其他硬质合金，规模占比也较高。

	<p><b>16. 请介绍一下自硬公司的情况</b></p> <p>自硬公司是我国第一家自主建成的硬质合金厂，硬质合金产品门类齐全。自硬公司数控刀片是公司实施“双品牌”战略的举措，重点围绕西南区域客户销售及提供综合服务。钨丝、钨提拉绳（多晶硅加工用）、精密零件（用于石油输送管道、污水处理管道等）、硬面材料都是优势产品。</p> <p><b>17. 今年，非刀具的其他硬质合金能延续去年的增长吗？</b></p> <p>公司已披露 2022 年一季报，一季度实现了平稳增长，公司硬质合金产品应用领域非常广，后续将随着国内制造业持续转型升级以及国家新基建业务的发展而发展。</p> <p><b>18. 公司与欧美三个巨头的差距在哪里，成为一流企业在哪些方面对标？</b></p> <p>差距在三个方面：①产品指标（质量、稳定性、生命周期、加工精度）。最顶级的产品有差距，通过技术进步、经营管理、加大研发力度来追赶；②为客户提供精准服务的能力。如何更好地贴合客户需求，不只是硬件，还有软件（解决方案），帮助客户降低成本；③数字化。目前公司已经有三条数字化生产车间，未来加大数字化投入。</p>
附件清单	无
日期	2022 年 5 月 17 日